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Sammendrag

Pågående og ventede klimaendringer representerer en ny trussel mot den atlantiske villaksen - en trussel som kommer i tillegg til, og kan forsterke, farene fra forurensning, kraftutbygging og andre inngrep i vassdragene i tillegg til problemet med rømt oppdrettslaks, lakseparasittene Gyrodactylus salaris og lakselus.
Sammenlignet med virkningen av de ”gamle” truslene mot villaksen vet man mindre om klimaendringenes betydning. Men norsk forskning viser at nedgang i laksens veksthastighet og overlevelse de siste 25 årene, ser ut til å sammenfalle med de klimaendringer man har observert i samme periode. 

En doktoravhandling viser at redusert isdekke i vassdragene vinterstid kan ha betydelig negativ innvirkning på laksen, særlig i nord. I tillegg kan økt nedbør og varmere vann gi mer gjengroing og avrenning til elvene. Høyere sjøtemperatur kan ha stor innvirkning på oppblomstring av lakselus og klimaendringer kan bidra til at situasjonen forverres for villaksen på Vestlandet – og kan føre til at lakselusa i fremtida også vil trives nordover.

På den annen side kan mindre snø i fjellområder gi noen mindre kraftige vårflommer – og det er muligens gunstig for laksen fordi PH’en i vannet da ikke blir så lav.

WWF anbefaler:

· en strengere og mer konsekvent norsk klimapolitikk
· at klimaendringenes nye trusler mot villaksen må med i vurderingen når andre sektorer skal forvaltes – det vil si at kravene til blant annet vannkraftnæringen og oppdrettsnæringen må bli strengere
· at føre-vàr-forvaltning av laksefisket må integreres bedre slik at bestander som er utsatt for klimaendringer, ikke overfiskes
· at den enkelte laksefisker selv tar ansvar ved for eksempel å bruke miljøvennlig transport til årets laksefiske og ved å delta i klimadebatten og akseptere strengere reguleringer.

Villaksen allerede utsatt

Kraftig nedgang internasjonalt

Bestanden av atlantisk villaks er redusert med 82 % de siste 30 årene. Laksen er totalt utryddet i seks land og står i fare for å forsvinne i ytterligere elleve. Tidligere var villaksen vanlig i svært mange europeiske land slik som Spania, Tyskland og Frankrike. Nå er den dessverre nesten borte i Sør-Europa, og det er kun Skottland, Island, Russland og Norge som har mange, sterke villaksbestander igjen.
Norge er verdens største enkeltforvalter

Norge er verdens største enkeltforvalter av atlantisk laks. Norske myndigheter kategoriserte i fjor 45 selvreproduserende laksebestander som tapt. Så mange som 72 historiske bestander er borte, men 27 er reetablert etter tiltak mot forsuring og lakseparasitten Gyrodactylus salaris.
I de elvene der laksen fortsatt finnes, er bestandene gjennomgående mye lavere enn for noen tiår siden. I 200 norske vassdrag er nedgangen så stor at laksen står i fare for å bli utryddet.

Kjente trusler

Historisk har sur nedbør, kraftutbygging og lakseparasitten Gyrodactylus salaris representert de største truslene mot den norske villaksen. 

Forsuring på grunn av sur nedbør har utryddet laksebestandene i 18 norske vassdrag. I dobbelt så mange elver regnes bestandene som truet eller sårbare på grunn av forsuring. Ett av tre norske laksevassdrag er påvirket av vassdragsregulering. Kraftutbygginger har gått hardest ut over små bestander. 26 elver har mistet laksen etter vassdragsreguleringer, noen ganger i kombinasjon med andre faktorer. Lakseparasitten Gyrodactylus salaris er funnet i 45 norske vassdrag. I dag er utbredelsen redusert etter tiltak fra myndighetene, og parasitten regnes nå som utryddet i mange av dem. Parasitten finnes imidlertid fortsatt i 19 vassdrag, hvor laksen enten er utryddet eller sterkt truet.
Rask vekst i oppdrettsnæringen har skapt flere nye trusler mot villaksen. Årlig rapporteres rømminger av over en halv million laks fra norske oppdrettsanlegg, med 2005 (722 000 laks) og 2006 (790 000 laks) som foreløpige rekordår. Det er grunn til å anta at mørketallene er betydelige. I tillegg kommer rømt regnbueørret, og det totale tallet var i 2006 over en million. Dette betyr at det hvert år rømmer mer laks enn den samlede norske gytebestanden av villaks, som de siste årene har vært beregnet til å ligge rundt 700 000. Langs kysten har tidligere så mye som en av fire fangede laks vært rømt oppdrettsfisk, og tall fra 2006 viser at mengden rømt fisk langs kysten er økende, og nå over 30 % (ICES 2007). 
Rømt tamlaks utgjør en voksende andel av gytebestanden i elvene, særlig i områder med mye oppdrett. Dette betyr ikke bare at tamlaksen blander seg med de ville bestandene og fører til genetiske endringer, den romsterer også på gyteplassene og kan grave opp befruktede egg av villaks og svekker dermed sjansene for vellykkede klekkinger. I tillegg til rømningene er oppdrettsanleggene en viktig kilde til spredning av lakselus, en blodsugende saltvannsparasitt som i store antall kan ta livet av både voksen laks og utvandrende smolt.

Effekter av klimaendringer på villaks
Tilpasset til lokale klimaforhold

Bestandene av villaks i de enkelte vassdragene er i høy grad tilpasset de rådende lokale klimaforhold. Kjente klimabetingede faktorer av betydning for laksen er - foruten sjøtemperaturen - mange og komplekse: Elvenes samlede vannføring, tidspunkter for endringer i vannføringen, temperaturen på elvevannet gjennom året, flomstyrke, avrenning og isdekke er kjente eksempler. Slike faktorer påvirker så vel gyting som klekking og yngeloverlevelse, tidspunkter for inn- og utvandring, næringsopptak og vekstrate.

Klimaendringer gjør nå at mange eller alle av disse klimabetingede faktorene er i endring, i varierende grad og med store lokale forskjeller. Å finne svar på spørsmålet om hvilken virkning dette har for laksen i de ulike elvene er en uhyre kompleks oppgave, og foreløpig er det gjort lite forskning som kan gi sikre svar.

Lang tidsserie: Det går nedover

Norsk Institutt for Naturforskning (NINA) har en forskningsstasjon på Ims utenfor Stavanger, hvor man har samlet lange dataserier som viser villaksens veksthastighet og overlevelse i havet. Undersøkelser av tall for de siste 25 årene viser nedgang for begge disse faktorene. Nedgangen ser ut til å falle sammen med klimaendringer observert i samme periode.

Mindre isdekke, mindre fisk

En kjent virkning av klimaendringer er endringer i isdekke. I mange elver ser man at isen dekker mindre overflater og ligger i kortere perioder enn før. En doktorgradsavhandling fra NINA / NTNU
 viser at endringer i vinterens isdekke i elvene kan ha stor betydning for lakseyngelens overlevelse vinterstid. Med mindre isdekke har fisk - særlig i nord - dårligere sjanse til å klare seg gjennom vinteren. Yngelen er helt avhengig av fettreservene sine for å overleve vinteren. Forskningen viser at fisk fra bestander tilpasset islagte elver forbrenner mer fett for å overleve når isen er borte. Dette henger sammen med fysiologiske virkninger av økt lysinnstråling, samt at yngelen får dårligere skjul og bruker mer krefter på å gjemme seg. Dermed øker risikoen for at reservene tømmes og yngelen dør.

De regionale forskjellene er store: I doktorgradsarbeidet sammenlignet man lakseyngel fra ulike deler av landet. Det kom tydelig fram at de ulike laksebestandene har tilpasset seg lokale isforhold. Fisk fra sørvestlandet hadde ingen fordel av isdekke, men fra Trøndelag og nordover, hvor elvene normalt har vært islagt vinterstid, ble effekten sterkere. I følge Direktoratet for Naturforvaltning kan dette bety at reduksjoner i isdekke kan redusere overlevelsen til laksunger betydelig, fra Midt-Norge og nordover.
 Funnene har allerede fått konsekvenser for reguleringsregimet i Alta-elva om vinteren.

Lavere sjanse for sure sjokk

En annen undersøkelse, utført av Norsk institutt for Vannforskning, indikerer at det også kan finnes potensielt positive effekter av klimaendringene. I vassdrag med markert vårflom er det fare for stor avrenning av nitrogen på kort tid. Dette betyr redusert pH i vassdragene. Vårflommen kommer gjerne i mai-juni, en periode hvor laksen ”smoltifiseres”, dvs omstilles til et liv i havet. Denne perioden er laksen ekstra sårbar for lav pH. Så lenge avrenningen i vårflommen representerer en trussel om farlig forsuring, kan det for denne prosessens vedkommende være en fordel med mindre markert vårflom og jevnere avrenning gjennom en lengre periode,
 en tendens man allerede har sett og dessuten venter mer av i årene framover. 
Samtidig er det også forventet at klimaendringene kan føre til større nedbørsmengder og mer ekstremvær. Dette kan igjen føre til at vannføringen i vassdragene kan øke og det kan bli flomlignende tilstander i perioder hvor villaksen er sårbar. Også store høstflommer kan skade villaksen ved at det forstyrrer gytingen.

Parasitter

Saltvannsparasitten lakselus er et stort og voksende problem i mange fjorder sør i landet. Lusa sprer seg fra oppdrettsanlegg til både villaks og sjøørret. For villaksen representerer lakselusa en trussel særlig dersom luseklekkingen sammenfaller med utvandring av smolt fra elvene. Høyere sjøtemperatur gjør at lakselusbestandene vokser. Rapporter fra vest- og sørvestlandet sommeren 2007 tyder på rekordartet omfang. Fagfolk beskriver situasjonen for villfisken som meget dårlig fra Ryfylke til Sunnfjord.
 I Hardangerfjorden er det målt fire ganger mer lakselus i oppdrettsanleggene sommeren 2007 enn i 2006. Årsaken antas å ligge i en kombinasjon av høyere sjøtemperatur og mer laks i oppdrettsanleggene.
 Utviklingen har fått Norges Jeger- og Fiskerforbund til å etterlyse strengere krav til oppdrettsnæringen.

Det er grunn til å anta at klimaendringer med høyere sjøtemperatur kan medføre voksende lakselusproblemer også lenger nord langs kysten - med mindre oppdrettsnæringen blir pålagt effektive mottiltak.

Gjengroing av elver

Laksen er helt avhengig av rent vann og pene grusgroper der den gyter. Gjengroing vil kunne ødelegge fine gytegroper og endre habitatet i elva. Det hevdes allerede at det observeres tendenser til gjengroing i elver nordover, uten at vi til nå har funnet vitenskapelig dokumentasjon for det.

Konklusjoner og anbefalinger
Norge må bidra til å kutte de globale klimagassutslippene
Det aller viktigste Regjeringen kan gjøre, er å bidra til å redusere de globale utslippene av klimagasser. Dette må skje både ved kraftige kutt innenlands, ved å bidra til andre lands utslippsreduksjoner, både økonomisk og teknologisk, samt bidra aktivt i forhandlingene om en omfattende og forpliktende oppfølger til Kyotoavtalen.

Viten om klimaendringer må inn i forvaltningen
Klimaendringenes betydning for villaksen representerer en stor utfordring som myndigheter og elveeiere må møte på flere måter:

Når det gjelder villaksforvaltningen, må den allerede nå forberede seg på klimaendringer ved å øke stammenes klimarobusthet. Dette vil innebære økt hensyn under fisket, slik at uttaket holdes på et føre-vàr-nivå, i tillegg til konkrete vernetiltak slik som fredning av visse strekninger i en elv for å gi gytefisken ro.

Det trengs mer forskning for å øke kunnskapen om hvordan villaksen vil reagere på klimaendringer, og hva som eventuelt kan gjøres for å lette laksens tilpasning og overlevelsesevne under nye klimatiske betingelser. Dette må sees i sammenheng med det forskningsarbeidet som allerede gjøres for å kartlegge regionale konsekvenser av en global oppvarming.
Og sist men ikke minst må innsatsen mot de kjente truslene styrkes: Vi trenger helt oppdrettsfrie laksefjorder, kraftige skjerpinger i arbeidet for å forhindre rømning og spredning av lakselus fra oppdrettsnæringen, nye tiltak mot nitrogenholdig avrenning til mange vassdrag, og vurderinger av behovet for tilpasninger i vannføringsregimene i regulerte vassdrag.
Hva kan den enkelte laksefisker bidra med?
Den enkelte laksefisker kan bidra til den kollektive innsatsen både gjennom å reise miljøvennlig til laksefisket og støtte et stramt forvaltningsregime. Ta tog eller buss hvis mulig, eller bruk bil med liten motor og inviter fiskekamerater til å fylle opp alle plassene. 

Delta i klimadebatten og godta og kjemp for strenge klimatiltak og for føre-vàr-forvaltningsstrategier i de enkelte vassdrag.
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- Nye utfordringer for villaksen�  når klima endres. 
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