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Naturmangfoldloven må sikre arter, naturtyper og friluftsliv
Arbeidet med ny lov om naturmangfold er i sluttfasen, og for at loven skal bidra til at Norge blir et foregangsland i miljøpolitikken, må noen sentrale elementer på plass. Vi trenger en lov som både sikrer det biologiske mangfoldet (arter og naturtyper) og gir friluftslivet bedre rammevilkår. SRN, som representerer 370.000 medlemskap, har sam​let seg om noen felles krav til ny lov.

Loven må som et minimum ha med følgende punkter:

· Loven må gi beskyttelse til de mest truede artene (prioriterte arter) og sikre god forvaltning av de mest truede naturtypene (utvalgte naturtyper). Dette bidrar til at vurderinger gjøres på en systematisk måte og etter faglige kriterier. Forslagene betyr ikke et rigid vern som etter dagens naturvernlov, men en plikt til å sikre at identifiserte naturverdier/arter greier seg der rester av det mest verdifulle fortsatt finnes. Dette verktøyet vil tette hull mellom formelt områdevern og kommunal forvaltning etter plan- og bygningsloven.
· Loven må også omfatte havområdene, altså norsk territorialfarvann (norsk økonomisk sone). En bærekraftig høsting fra havet krever den samme lovgivningen som på land. Det vil være et sterkt negativt signal overfor et internasjonalt marked dersom Norge demonstrativt forvalter landnaturen som natur og havnaturen bare som økonomisk ressurs (havressursloven). Det betyr at vi vil forvalte kommersielle arter godt, mens det store flertallet av ikke-kommersielle arter vil bli forvaltet uten egne krav om bevaring og stikk i strid med prinsipper om økosystembasert, helhetlig forvaltning. I dag har heller ikke sjøpattedyr, sjøfugl, fisk og andre marine organismer noen annen beskyttelse enn gjennom de sektorlover som gjelder til havs.
· Fremmede arter må forbys og aktiv fjerning må gjennomføres. Det må innføres forbud mot innføring eller utsetting av nye arter som ikke finnes naturlig i Norge. Regler for fremmede arter må omfatte landlevende planter, inkl. hageplanter og fremmede treslag. Mange plantearter erobrer store områder og utrydder stedegne arter, og er svært kostnadskrevende eller umulig å fjerne. Med klimaendringer vil problemet med fremmede arter bare øke, fordi stadig flere nye arter vil kunne overleve.
·  Loven skal sikre høsting og bruk av ressurser i naturen (vilt, fisk, sopp, bær) på lang sikt ved at all bruk er bærekraftig.
· Friluftsliv må inn i lovens formål (eksempel på bærekraftig bruk) og definisjoner, og det må gå klart fram at områder også vernes for friluftsliv.
Forvaltningsprinsipper

Det må bli ulovlig å ødelegge verdifull natur ved å styrke prinsippene om føre var, forurenser betaler, speilvendingsprinsippet og at tiltakshaver/næringsutøver har ansvaret for å sikre biologisk forsvarlig bruk. Et hovedmål må være å redusere den samlete belastningen på naturen.

Kartlegging

Myndighetsutøving skal bygge på tilstrekkelig kunnskap om arters bestandssituasjon og naturtypers økologiske tilstand. Dessuten må det stilles krav om at ansvarlig myndighet skal skaffe til veie den kunnskapen som er nødvendig for å drive forsvarlig forvaltning.

